

金凤区

擦亮“银川多民族社区居民亲如一家”品牌

金凤区打造一批“长城花园式”互嵌社区。

石榴花开正艳,籽籽同心共生。

银川市金凤区各族儿女牢记嘱托、携手同行,从“比邻而居”到“守望相助”,从“安居之所”到“心灵港湾”,千万个家庭在这片热土上互嵌共融,涌现出一批“长城花园式”社区。

从黄河东路街道颐和城府社区的“颐”团“和”气、满城北街街道中强巷社区的“巷”嵌幸福,到贺兰山中路街道阅海万家社区的“家和万事兴”、长城中路街道七子连湖社区的“七心睦邻”……各民族共居共学、共建共享、共事共乐,共同打造各美其美、美美与共的和美家园,持续擦亮“银川多民族社区居民亲如一家”品牌,画出最大“同心圆”。



贺兰山中路街道阅海万家社区开展“粽叶飘香邻里间石榴花开促团结”活动。



黄河东路街道颐和城府社区开展“我们的节日”系列活动。



德宁大厦“悦+”客厅石榴红驿站举办“巧手慧‘馨’绽放美丽”活动。



文旅市场场景上新、活力焕新。

齐心同筑

“互嵌共融”的底色越描越红

“我没有专门的办公室,1.5平方公里辖区就是我的‘办公室’。”6月3日,“道中华·银川行”主题报道团队来到金凤区长城中路街道长城花园社区,当被问及办公室在哪里时,社区党委书记赵耐香如此回答。

作为基层组织领头人,赵耐香始终认为,“和老百姓打交道,就是要贴心为群众服务。”长城花园社区是一个多民族互嵌社区,共有520个楼栋微信群,她悉数加入,居民有了烦心事、闹心事,网格员获悉后第一时间进行协调,解决不了的会求助赵耐香。“我要面对面解决问题,实在是没有时间坐在办公室里。”赵耐香说。

赵耐香和同事们忙碌的身影,是金凤区社区工作人员的缩影。长城

花园社区是金凤区充分发挥社区党组织在宣传贯彻党的民族政策、促进民族团结的坚强战斗堡垒作用的生动注脚。

金凤区以铸牢中华民族共同体意

识为主线,聚焦构建互嵌式社会结构和社区环境,制定《“金凤睦邻 亲如一家”互嵌式社区建设导则(试行)》,构建“5+5+18+43”的“金凤睦邻 亲如一家”互嵌式社区建设体系,建设各族群众在空间、文化、经济、社会和心理等方面全方位互嵌的“六大家园”,增强各族群众互嵌式发展新动能,推动各族群众广泛交往、全面交流、深度交融。

推行“红色网格+民族团结”双融双促模式,建立金凤区1张大网、68个社区中网、2024个楼栋单元网格治理体系,选优配强千名“网格长”、万名“志愿者”,使居民需求的“千条线”与社区服务的“一张网”有机结合,每一个网格都成为一个“流动红石榴”工作服务站。

北京中路街道锦绣苑社区按照“支部建在网格、服务走进楼栋”思路,延伸“社区党委—小区党支部—楼栋党小组”三级服务链条,选聘400余名楼长、单元长,凭借“地缘近、人缘亲”的优势,将服务直接送到居民家门口。

金凤区常态化长效化开展铸牢中华民族共同体意识宣传教育,创新“统战万卷书”“石榴籽课堂”等学习品牌,“流动课堂”走进企业、商圈、社区、田间地头,每年开展各类主题活动500余场,覆盖群众达20万人次。



“老马,又来转了。”6月3日,马玉明刚走进颐和城府社区,不少人就和他打招呼。马玉明是社区“石榴籽调解队”的一员,负责调解婚姻、邻里等矛盾纠纷。他们在与各族群众拉家常、交朋友中听取意见,及时妥善处置矛盾隐患和苗头性问题,为社区和谐贡献力量。

黄河东路街道湖畔嘉苑社区与宁夏高级人民法院、宁夏大学离退休人员服务处、宁夏育才中学等结对共建,建成宁夏首家社区退休法官法律咨询服务室、假期公益课堂,通过多方共商共议、共治共享,解决居民烦心事和小区治理难题。

金凤区多元共治激活“石榴籽”力量。创新“共治联盟”机制,培育“石榴籽志愿队”“安居大妈”等100余支特色队伍,汇聚律师、医生、工匠等各族能人3000余名,年均提供医疗义诊、应急救护、心理咨询、家政服务、矛盾调解、教育培训等志愿服务1.5万人次,形成“人人参与、各展所长”的治理矩阵,建设既有力度更有温度的“平安家园”。

上海西路街道馨和苑社区依托云端直播主动“上门巡诊”,将调解服务延伸至居民家门口,有效提升矛盾化解的效率。金凤区提升社区运行管理的智能化和精细化,发挥“金凤区智慧物业企业监管服务平台”作用,将辖区425个居民小区的145家物业公司纳入平台监管,以“数字化监管+智能化分析”的运行模式助力物业服务管理工作。建设高空全景智能视频监控系统,构建可视区域AI全景画面,对公共安全、公共秩序、公共环境进行24小时智能监测和常态化视频人工巡查,实现治理体系现代化。

同心共治
「亲如一家」的纽带越系越紧

全域融居

“亲如一家”的关系越走越近

路金兰没想到,拆掉一堵围墙,自己的生活会发生这么多变化,“居住的环境好了,小区安全系数高了,交到的朋友多了。”

路金兰是上海西路街道天润府社区工行小区保安,去年,一墙之隔的区建小区改造时,将横亘在两个小区之间的围墙推倒,工行小区3栋楼纳入区建小区统一管理,引入物业公司统一服务。

小区合并后,公共区域的设施得到更新和完善,工行小区增加凉亭、补种花草,有了门禁系统、监控设备,小区安全性大大提高。与区建小区合并后,出来进去的居民增多,社交圈子扩大,邻里之间关系也更加和谐。

走进满城北街街道中强巷社区,孩子嬉戏、老人谈笑的场面是小区休闲广场的一道风景。中强巷社区通过老旧小区改造“拆小并大”,将原本5个小区的隔离围栏拆除,重新规划路网设置,实施外墙保温、屋面防水、公共区域门窗更换、车位车棚建设等项目,新建小区休闲广场、儿童游乐区等,进驻物业统一管理,老旧小区“破墙合体”,焕发出全新的生命力。

针对社区居民活动空间狭小的问题,中强巷社区“让”出办公阵地,将其改造为邻里驿站,集棋牌室、舞蹈室、理疗室、咨询室、手工坊等多项服务功能为一体,成为各族群众休闲娱乐的好去处。又将闲置仓库改造为社区食堂,解决高龄老人、孤寡老人等特殊群体用餐问题。小区资源共建共享共用,各族群众活动空间更大、交往更密,家园更和美。

金凤区构建“15分钟生活圈”+“N个共享功能区”,高标准建设“悦邻里”“悦书房”、社区食堂、社区医院、日间照料中心,配套完善社区周边大型商超、商业综合体等设施,增设共享厨房、共享工具站、共享自习室、共享会客厅、共享直播间、共享办公区超2万平方米,让各族群众交流生活、分享故事,高频互动,使共享空间成为铸牢中华民族共同体意识的“幸福密码”。

文化润心

“亲如一家”的情感越融越好

在黄河东路街道颐和城府社区,夕阳合唱团不仅以吹拉弹唱为居民送来文化大餐,还热心参与志愿活动,“只要社区一招呼,大家都愿意来。”团长雷声云自豪地说。在长城中路街道七子连湖社区,文艺志愿者队伍每年开展30余场文艺展演、书画展示等活动。

今年,贺兰山中路街道多个社区夜校密集开课,居民开启全新“夜生活”。夜校每周二晚上的有氧减脂操、周四的爵士舞,是阅海万家社区居民陈娜的最爱,“既能学喜欢的舞蹈,又结识了很多朋友。”铂悦社区青年群体占比约60%,社区引进第三方入驻开办青年夜校,开设古典舞、声乐、瑜伽等课程,通过“公益活动+低偿服务”模式,已累计授课104次,服务青年2000余人次。还举办青年音乐会、文创市集、剧本杀等活动,吸引青年人参与。

金凤区深入实施文化惠民工程,

通过以文化人更好聚人心、暖民心、强信心,创新“四海同心”“邻聚里”等文化宣教品牌,各社区培育“石榴红”合唱队、模特队、舞蹈队等群众文艺团队120支,每年开展合唱、舞蹈、秦腔、朗诵、绘画、剪纸等活动千余场次。

在“小而美、精而暖”的文化微品牌浸润下,文化互嵌成为邻里交往的黏合剂”,各族群众共筑美好精神家园。

满城北街街道彩虹湾社区创办全区首家红色皮影馆,开展皮影、剪纸、扎染、摄影等非遗技艺学习;北京中路街道森林公园社区“指尖上的共同体”文化项目,让居民在沉浸式体验中感悟中华优秀传统文化魅力……金凤区建成18处非遗传承基地,让传统文化从“馆舍珍藏”走向“生活日常”。

金凤区依托铸牢中华民族共同体意识IP形象“最美”,串联多元文化资源,打造48处“家门口”铸牢中华民族共同体意识主题公园、主题影院、教育馆、宣传长廊等,每处地标融入“家国故事”、文化符号,使铸牢中华民族共同体意识成为可见可感的生活场景。

携手共赢

将艾草、菊花等放到棉布上再包起来打结,用毛线缠绕定型,很快,马学明就做好一个艾草养生锤。贺兰山中路街道西湖社区新时代就业创业服务站自去年10月开启后,承接定制化手工订单,为马学明等残障人士创造家门口的就业岗位,让他们不仅有收入,更能融入社会。

除了服务残障人士,西湖社区还开展技能培训、就业指导、创业扶持等一系列活动,为辖区居民送岗位、送政策、送服务,搭建楼宇、商圈、企业和居民的双向选择平台,提供涵盖视频剪辑、电商主播、物业服务、汽车销售、技

术维护等领域共计1246个岗位。

长城中路街道枫林湾社区搭建“月月谈”“就业圆桌会”等就业创业共富平台,构建“线上+线下”招聘会,为企业定点输送专业人才35名,同时为辖区居民提供职业培训,一对一链接就业岗位,让150多名各族群众找到工作。

社区不断完善的就业服务体系背后是金凤区精准的就业创业政策,创新“居民点单—社区派单—企业接单—参与者评单”服务机制,建成7个就业见习基地,与宁夏大学、宁夏职业技术学院等院校共建订单式培训体系,开展电工、家政服务等定向培训,孵化创业项目

心手相连
「亲如一家」的笑容越来越甜



长城中路街道长城花园社区连续15年举行社火巡游活动。

幸福是什么?对63岁的李振洋来说,出门就能到亮化改造的良田渠上休闲健身,小区里抬头就是熟识的邻居和朋友,这样的日子就是幸福。

对“老兵”周保国来说,他和“战友”们通过巡逻制止飞线充电,消除安全隐患,为社区安全添砖加瓦,就是幸福。

每个人对幸福的定义可能不同,但人民对美好生活的向往却是相同的。金凤区推动各民族心理互嵌,成立“邻里互助社”“邻里帮帮团”等35个互助组织,搭建“邻里识、邻里学、邻里帮、邻里亲、邻里乐、邻里颂”的“六邻”服务体系,组织“美食节”“幸福节”等特色活动800余场,以“邻里情”促进“家人情”,答好民生幸福答卷,系牢联结各民族心理认同的情感纽带。

今年,上海西路街道清水湾社区协调物业公司开通的“幸福巴士”,解决了从小区到公交车站“最后一公里”的难题,让居民满意度加分。长城中路街道宝湖社区着力打造“邻里亲情”品牌,连续12年开展“邻里之星”评选,累计选出2000余名优秀邻居,形成互帮互助、友爱和睦的良好风尚。

“我们计划在今年6月中旬前,打造20个‘银川多民族社区居民亲如一家’品牌社区,12月底前辖区80%以上社区成为品牌社区。同时,选树一批典型人物,推广一批典型经验,推动加快建设铸牢中华民族共同体意识示范区。”金凤区委统战部相关负责人说。

贺兰山下榴花欲燃,金凤大地同心筑梦。各族群众正以团结为墨、奋斗为笔,满怀豪情书写铸牢中华民族共同体意识的时代华章,以赤诚初心浇灌民族团结进步之花。